

# POPORULUI

631

Societatea de lectură a Universitarilor români

Oluj

## ABONAMENTUL:

Un an ..... 34 Lei  
 Pe jumătate ..... 17 Lei  
 Un număr ..... 50 bani.

## Iese odată la săptămână.

Adresa: „UNIREA POPORULUI”, Blaj, Jud. Alba-de-jos.  
 Director: **Alexandru Lupeanu-Melin.**

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 2 Lei a doua și a treia oră 1.50 Lei

## Sărbătorile naționale

În trecutul veacurilor neamul românesc rareori a avut prilejul de a prăznuți în deplină slobozenie — sărbătorile naționale ale Țării.

Acum, când din voia bunului Dumnezeu poporul românesc s'a încheiat de la stăpânire; când neamul românesc nu ne mai stă în drum, nici pandurii, nici jandarmii cu pene de cocoși, ca să nu ne închinăm după vrednicie și după dorința inimilor noastre românești zilelor mari din viața Țării,

Toate neamurile prăznuiesc zilele mari din viața unui popor când s'au pornit și s'au croit drumuri nouă în soarta unui popor, pentru ca să așeze soarta, bunăstarea și fericirea acelui popor pe temelii trainice și de viitor.

Aceste zile mari din viața neamurilor se numesc sărbători naționale.

Precum sunt sărbători ale bisericii, când prăznuim cu jertfe și cu rugăciuni pomenirea sfinților mucenici și făcători de minuni, ori zilele mari, de înălțare sufletească către Dumnezeu și Preacurata Fecioară Maria, maica dumnezeescu-lui Răscumpărător, și ascultăm cu pietate creștinească faptele mari și mi-

nunate săvârșite de ei pentru mântuirea noastră, tot așa sunt și praznicele Țării adică: sărbătorile naționale.

Noi Românii de sute de ani de-arândul, cât am fost sub stăpâniri străine am avut doar zile de plâns și de amar. Năcazurile și suferințele noastre erau ca nisipul mării și ochii noștri nu știau să plângă de bucurie. Abia după revoluția dela '48 neamul românesc și-a putut croi o soartă mai bună și mai tihnită, ca să-și mai poată îngădui din când în când și câte o zi de praznic național.

Acum, de când trăim în România mare, de nenumărate ori avem prilejul, la zile de sărbători naționale, să uităm durerile trecutului, să ne descrețim trunțile și cu voia bună în suflet să ne îmbrăcăm în haine de sărbătoare, pentru că slobod este neamul nostru acum și fericite sunt zilele pe cari le trăește în Țara sa și sub Regele său.

Dintre sărbătorile mai însemnate ale Țării ziua de 24 Ianuarie este sărbătorită cu cinste și cu dragoste de întreg neamul fiindcă ea ne amintește acele clipe mărețe, când Moldovenii și Muntenii și-au dat mâna să trăiască la olaltă într'o singură Țară.

„Și la viață cu unire și la moarte cu 'nfrățire!“,

spuneau frații noștri la 24 Ianuarie 1859.

Ziua de 3/15 Maiu, zi de pioasă pomenire întru aducere aminte de ziua slobozeniei dela 1848 de pe Câmpul Libertății, e mai vârtos sărbătoarea Ardealului nostru desrobit.

Sărbătoare a Țării întregi e ziua lui 10 Maiu, în amintirea descălecării primului rege al României pe pământul românesc la 10 Maiu 1866; tot la 10 Maiu, la 1877, după războiul cu Turcii, Țara și-a spus neatârănarea, iar la 10 Maiu 1881, acum 40 de ani, Vodă Carol a pus coroana de oțel pe fruntea sa, încoronându-se de rege al României.

Această zi a încununat cu isbândă strădaniile marilor bărbați ai neamului, de a avea odată Țara: rege românesc.

Acum, al doilea rege al României a avut fericirea să isbândească cel mai frumos vis al strămoșilor și părinților noștri și a încheiat toată suflarea românească sub stăpânirea coroanei Lui.

Aceste zile mari din istoria Țării le numim sărbători naționale, fiindcă sunt ale neamului nostru și ne place să ne mândrim din neam în neam cu faptele strălucite despre cari ne grăiesc.

Sunt sărbători mari și sfinte în istoria poporului românesc, se cuvine să le prăznuim cu adevărată vrednicie românească.

## 10 Maiu.

La noi în Ardeal, rareori am avut prilejul în trecutul veacurilor să ne avem sărbătorile naționale cum le-au avut frații noștri liberi.

După 3/15 Maiu, care era sărbătoarea desrobirii din sclăvia ungurească, alte sărbătorinăm aveam. Doar în ascuns dacă mai prăznuiam în suflete sărbătorile fraților slobozii. Acum de când s'a înfăptuit visul național avem încă o mare sărbătoare națională: *ziua de 10 Maiu.*

E sărbătoarea Țării întregi și a neamului românesc de pretutindeni.

Ziua de 10 Maiu ne amintește ziua când fleiertatul mare rege al României, Vodă Carol I, a descălecat pe pământul românesc și a intrat în capitala țării ca Domn al României la 10 Maiu 1866, acum 55 de ani.

La 10 Maiu 1877, acum 44 de ani, după războiul româno-ruso-turc dela 1877, România a ajuns neatârnată de Turci, sub a căror stăpânire erau până atunci — iar la 4 ani mai târziu, tot la 10 Maiu 1881 România s'a înălțat la rangul de regat și a încoronat pe Domnul Carol de rege al României, cu o coroană de oțel pe care au făcut-o din oțelul unui tun turcesc eucirit în războiu.

Această întreită sărbătorire din istoria țării o pomeneste ziua de 10 Maiu.

În Blaj, ziua lui 10 Maiu a fost sărbătorită în chip înălțător. S'a făcut slujbă mare la Catedrală, unde a fost de față I. P. S. Mitropolitul Dr. Vasile Suciș și școlarii și școlărițele tuturor școlilor noastre din loc.

După liturghie s'a ținut în cinstea zilei o serbare, în sala de gimnastică a Liceului, cu cântări și poezii naționale, iar vorbirea sărbătorească despre însemnătatea zilei lui 10 Maiu, a ținut-o profesorul *Ioan Pop-Zăicani.*

După serbare, întreaga studențimea în frunte având cer-



cețaii cu goarnea, în chip milităresc cântând multe cântări naționale, au cutrierat în reg orașul, prezentându-se la urmă I. P. S. Mitropolitului — uade directorul școlii normale dl I. F. Negruțiu a tălmăcit în numele școlilor din Blaj sentimentele de alipire și dragoste către M. S. Regele României.

A răspuns I. P. S. Mitropolitul, arătându-și bucuria, că în tinerimea de azi vede o chezașie de bun semn pentru viitor și o îndeamnă la muncă cu stăruință și fără preget pentru binele neamului și înălțarea țării.

## DE PRIN SATE.

### Teatru școlar.

În serbătorile Paștilor copiii dela școala din Cut au aranjat frumoase producțiuni teatrale. În ziua primă s'a predat: „Zina Zorilor“, teatru școlar într'un act. Măriuca (Rafla Brote), o copilă săracă, în vorbe limpezi, spuse pe înțelesul tuturor, arată că cea mai mare mulțămire a omului pe pământ e, să lucreze și să facă pe plăcerea vecinului său: ne când Dșoara Paulina

gurgul gologan ce are, iar Dșoara Paulina o alungă certându-o. Zina Zorilor lapadă haina de cerșitoare și apare în strălucirea de zină, ca apărătoarea fetitelor, care a venit să împartă daruri. Dșoara Paulina cere darul cel mai mare, iar Măriuca se mulțamește cu ce se va îndura zina să-i dea. Când se privește în oglindă, după depărtarea Zinei, Măriuca se vede cu cercei strălucitori de diamant, iar dșoara Paulina cu nas mare cât un topor.

Tot în ziua primă d. a. la 3 ore s'a predat: „Preținul adevărat e piatră de diamant-piesă în 4 acte de Maria Drăgan. În cursul piesei o mamă dovedește ficei sale, că preținul cel sincer se jertfește pe sine pentru preținul său, iar cel fățarnic se lapadă la cea dintău probă de jertfă. Piesa, întretesută cu frumoase învățături creștinești, cuprinsese în scurte proverbe populare, a fost spusă cu limpezime și-a plăcut mult.

Au jucat uimitor de corect mai ales elevele: Rafla Bitea, Emilia Bitea și Rafla Biscă, precum și judecătorii: George Brote, Ion Biclea și jandarmii: Ion Topârcean, Ion Marcu și Augustin Nistor.

În ziua a 2-a d. a. la 3 ore s'a jucat „Pasa Maicii sfinte“, piesă din popor în 4 acte.

Piesa ne arată, că cine crede în puterea lui Dumnezeu și-a Maicii sfinte e totdeauna ocrotit de aceasta putere. Cine cercetează biserica și se ferește de vrăjitori și descănțece, scapă de multe incurcături și năcazuri în viață. Maica sfântă pe cei ce se pun sub scutul Ei îi apără de rele și le trimite înger păzitor. Ingerul (Ana Biscă) cu îndemnul lui cumiți, spuse limpede și respicat, a stors lacrimi din ochii ascultătorilor.

Deși sala a fost destul de încăpătoare n'a putut cuprinde în ziua primă, nici a treia parte din cei adunați în curtea școlii. Cări n'au încăput au rămas foarte nemulțămii. A doua zi, când tinerimea era la horă, a fost mai larg. Venitul curat a fost de 491 Lei în favorul bibliotecii. *Correspondent.*

### Ion C. Brătianu.

100 de ani dela nașterea sa.

În zilele acestea se împlinesc 100 de ani de când s'a născut marele bărbat de stat: Ion C. Brătianu, fost prim-ministru al României la 1877, pe vremea lui pentru neatarnare.

Brătianu a fost întreagă viață până la adânci bătrânețe și în viața sa nu a pierdut o clipă din vremele mari ale Țării fără ca să nu ia parte și să munciască pentru binele și mărirea Țării.

Toată istoria vechiului regat se resimte de munca care a îndrumat-o îndemnul și povăța luminatului om de stat, care a fost Ion Brătianu.

A fost unul dintre îndrumătorii revoluției dela 1848 din Țara românească. A fost cel mai mare sprijinitor al unui vlăstar strein pe tronul României, ca să se curme odată nenorocitele certuri între poftitorii de domnie.

El a adus la 10 Maiu 1866 pe fiertatul nostru rege Carol I de domn al României — și tot el a fost primul ministru al Țării la 20 Maiu 1877, când România s'a scos de sub stăpânirea turcească prin vitejia soldaților săi și în scurtă vreme a putut să pună pe capul Domnitorului coroana de rege.

La marele sfat al păcii dela Berlin la 1878 alături de celălalt mare bărbat de stat al Țării, Mihail Kogălniceanu — a apărut și reprezentat Țara cu mare vrednicie.

De aceea la praznicul de 100 ani dela nașterea marelui bărbat de stat se alătură și poporul românesc din Ardeal, fiindcă suntem datorii a-i proslăvi amintirea ca a unui mare bărbat care bine a vrednicit pentru neam și țară prin întregă viața lui în slujba Țării și a neamului. Fie-i amintirea binecuvântată!

## Sinodul diecezei Gherla

*Păr. Dr. George Bob*, notarul sinodului dela Gherla, ne trimite următorul raport, în care am schimbat numai unele lucruri, pe cari nu le-ar înțelege tocmai bine cetitorii noștri.

Cauzele, mai cu seamă școlare, cari ating mai mult interesele de viață ale bisericii greco-catolice, au dat anză la convocarea unui Sinod diecezan în Gherla. Cu sufletul mândru și plin de mângâiere am văzut cum în 11 Maiu d. a. din toate părțile alergau preoții noștri la Gherla, conștii de vrednicia lor. Ți-se părea că vezi părinții din primele veacuri ale bisericii, alergând să apere cauzele creștine. Sinodul s'a ținut în ziua de 12 Maiu, la care au luat parte protopopii celor 44 tracte și câte un împuternicit de al clerului din fiecare tract protopopesc, canonicii, cei trei vicari din afară și împuterniciții seminarului și ai școlii normale de băieți. Dimineața, la orele 6<sup>1/2</sup>, Preasfințitul Domn Episcop Dr. Iuliu Hossu, încunjurat de mai mulți preoți din dieceză și din Gherla, a slujit S-ta Liturghie, cântând frumos corul cântărilor din Gherla. După săvârșirea S-toi Liturghii în biserica catedrală Preasfințitul Domn Episcop prin înflăcărare cuvinte arătând ce este de hotărit, a deschis Sinodul.

În ședința a II-a, ținută în sala de desemn a liceului „Petru Maior“ la orele 11, părinții sinodali susțin și pe mai departe, cu toată hotărârea dreptul bisericii, de a întemeia și susține școli, de care drept biserica nici când de bună voie nu va abdice; iar în ceea ce privește școlile de stat, biserica vrea să-și asigure înfrunțarea sa în învățământul religios și moral, cerând ca statul să nu se împotrivescă.

În ședința a III-a, ținută la orele 4 d. a., se iau mai multe hotărâri binefăcătoare cu privire la predicarea evangheliei, care trebuie să se facă în viitor cu mult mai bine, după cum cer lipsele sufletești de astăzi: așa se vor face exerciții spirituale, se vor ținea misiuni populare și se va retipări o Sfântă Scriptură pentru popor. În ceea ce privește lipsa de preoți, părinții Sinodali sunt de părerea, că precum în trecut așa și pe viitor să se pună preoți cu învățatură mare și nici nu vreau să auză despre preoți cu 4—6 clase. Părinții Sinodali cu cea mai simțită

măhnire sufletească bagă de seamă lupta, ce s'a pornit din partea fraților greco-orientali împotriva Concordatului. O mângâiere am însă, că nu noi, uniții cu Roma, am început lupta, iar după începutul luptei am fost cu cea mai mare răbdare, — acuma însă, când vedem că acca luptă continuă, nu putem să nu ne spunem cuvântul și prin urmare părinții Sinodali votează o hotărâre, în care pretind încheierea cât mai grabnică a Concordatului și în care își arată dragostea și alipirea față de biserica Romei, mândri că sunt romani și după sânge și după credință. Preasfințitul Domn Episcop prin cuvinte pline de cea mai nefățarnă dragoste, mulțumind părinților sinodali pentru dragostea arătată față de biserică, declară Sinodul de închis.

## Răvaș din străini.

† Tatălui meu.

*Frunzuliță de ficoare...*  
Păsărele călătoare,  
Ce pustiu ce dor vă duce,  
De nu stați în aer dulce,  
De nu'ndrăgiți mândra fire  
În o vecinică înflorire —  
Și de unde-așa zorite,  
Păsărele rădăcite!..

*Frunzuliță foi de crin...*  
— Avem sufletul strein  
Și venim din depărtări,  
Plaiuri reci de'nstreinări,  
Și grăbim cu'n zbor trudit  
Spre azurul răsărit,  
Cavem doruri de poene  
Și de maluri dundrene  
Și grăbim cu-al nostru zbor  
Spre Ardealul nins de flori,  
Să-i cântăm cântările  
Îngânându-i zerile...

*Cârduri lungi de păsărele,*  
Oaspeți dragi ai țerii mele!  
Și eu n'altie vremi mai bune  
Rugam codrii vechi să-mi sune  
Și pe aceeași țermi și eu  
Mă-am trei norocul meu —  
Dar de când m'am streinat  
Soarcea nu mi-a mai lasat  
Decât un cernit mormânt,  
Scump altar n'acel pământ;  
Altar amintirilor,  
Nimb copilărilor,  
Glie fericirilor —

*Frunzuliță verde de fag...*  
Dormi în pace tată drag!  
Vânturile să te alinte,  
Foi de salcâmi vechi să-ți cânte,  
Crucea să te străjuească,  
Pe mormântu-ți flori să crească!  
Apele cu unde line  
Să-te plângă pentru mine —  
Suflet dus prin țeri streine!..  
Roma, 20 Aprilie 1921.

S. Aludeanul.

# Cum stă lumea și țara

## Deschiderea Corpurilor Legiuitoare.

Luni, 16 Maiu, s'a deschis parlamentul. Guvernul dorește să se lucreze mult de data aceasta, de aceea a împărțit lucrările parlamentului în modul următor: în cele dintâi zile ale fiecărei săptămâni se discută legea despre împărțirea pământului pentru Vechiul Regat, iară în cele din urmă trei zile legile despre dările cele nouă. Pentru interpelări (intrebări făcute de vre-un deputat către vre-un ministru) și comunicări (împărțirea vre-unei întâmplări) se țin ședințe de noapte.

## Prințul Carol la Senat.

După legile țării noastre moștenitorul tronului este membru născut al senatului și poate lua oricând parte la desbateri. Prințul Carol s'a și folosit de acest drept al său și a luat parte la una dintre ședințele senatului.

Președintele senatului, generalul Coandă, îl salută foarte călduros, iară Alteța Sa Regală Principele Carol îi mulțamește și spune, că în călătoriile sale a făcut cunoscut lumii întregi țara, poporul și armata românească și că pretutindeni a câștigat mari prietini pentru România.

## Păgubirea statului.

La fostul subsecretariat al Refacerii și al Aprovizionării s'au descoperit lucruri, cari ne fac rușine. S'au făcut adecă statului pagube foarte mari, de miliarde chiar, prin nesocotință, ușurință și chiar reavoință. S'au adus măruri pe banii statului, cari s'au stricat și s'au furat, iară țara și noi cetățenii va trebui să plătim.

S'a ales o comisie, care va cerceta lucrul și apoi se vor pedepsi vinovații. Cerem și noi, în numele cetitorilor noștri țărani, cea mai aspră cercetare și pedeapsă asupra celor ce cu atâta ușurință păgubesc țara și ne fac de rușine înaintea lumii întregi.

## Arestarea comuniștilor.

A făcut mare vâlvă în toată țara și lumea arestarea comuniștilor dela București. Cercetându-se mai de aproape cazul, s'a aflat, că acești comuniști erau într'adevăr cei mai mari dușmani ai noștri și că ei subsăpau temelile țării cu sistem. Unii aveau să țină legături mereu cu comuniștii unguri și ruși, dându-le știre despre tot ce se întâmplă la noi în țară și despre toate mișcările armatei noastre; alții câștigau arme și munițiuni pentru ca să aibă pe ce pune mâna la caz de revoluție.

## Cel mai mare complot unguresc

dintre cele vre-o nouăzeci, descoperite până astăzi, este fără îndoială cel dela Petroșeni și Valea Jiului, pe care l-a descoperit harnica noastră poliție, zilele trecute.

Nu mai e vorba aci de câțiva oameni, ci de o ceată întregă, în frunte cu directori de băi, ingineri, preoți, mari proprietari, advocați, cari așa de bine au știut spiona, încât toate tainele noastre le știau dușmanii noștri dela Budapesta, cari îi plăteau. Și Dumnezeu știe, ce se întâmplă, dacă nu erau descoperiți la vreme.

## Din lumea largă

### Constantinopolul și strâmtoarele de mare

de lângă acest oraș au dat mult de gândit capetelor încoronate ale lumii. Fiind un oraș foarte frumos și de mare însemnătate, stăpânit-l'au întâi romanii, grecii și turcii și voit-au să-l stăpânească mai cu samă rușii și, acumă în războiu, englezii, germanii și francezii. După pace a rămas să fie tot al turcilor. Acumă însă s'au gândit una biruitoarii și l'au declarat oraș neutral, adecă al nimănui și al tuturor, și tot asemenea și strâmtoarele de lângă el, numite Dardanele

## Albanezii,

acest popor viguros din Balcani, care a avut înainte de războiu un crai de viță germană, pe principele de Wied, nepotul fostei regine a României, Elisabeta, l'au rechemat iară, voind să rămână neatârnat.

## O țară nouă: Mongolia.

De când cu descompunerea împărăției Țarilor tot mereu citim prin gazete, că se face câte o țară nouă: ca Ucraina, Polonia, Estonia și altele. Firele telegrafului ne aduc acumă știrea că și mongolii, (neamuri de sânge cu ungurii, mici și galbeni la față) au de gând să-și facă o împărăție proprie a lor. Cel mai mare poruncitor al mongolilor se chema până acumă »Chutuhta«, de aici înainte vrea să se numească rege și să aibă și el curte mare, miniștrii și curteni. În scopul acesta el a trimis mai mulți împuțerniciți de ai săi în toate părțile lumii, pentru ca să se înțeleagă cu ceialți stăpânitori de popoare, cum ar putea intra și chutuhta în ceata lor.

## Surorile de ocrotire.

Pe vremea Consiliului Dirigent profesorul universitar Moldovan a înființat o școală, la care s'a dat învățatură mai multor fete și văduve de războiu, cari aveau să se împraștie prin satele și orașele noastre și să stea într'ajutorul medicilor. Ele au primit acolo învățatură despre toate boalele și despre felul cum au să stea într'ajutorul bolnavilor până când vine medicul și apoi să fie de ajutor medicilor. Fetele și femeile eșite din aceste școli se numesc surori de ocrotire.

Foarte bine ar fi, dacă în fiecare sat s'ar afla o astfel de femeie, care să știe să sfaturi bieților bolnavi pentru o plată mică și în forma aceasta babele cele multe de pe sate și-ar mai pierde trecerea care o au înainte sătenilor noștri.

Mai bine ar fi, dacă aceste femei ar fi și moașe și dacă la școala aceea ar învăța, pe lângă vindecarea unor boale și moșit, și gospodăria, după cum a propus dl Petricu, directorul general al rezortului de agricultură din Cluj.

## Băncile Ardelene.

În 13 Maiu s'a ținut la Alba-Iulia o mare adunare a băncilor din Ardeal. La această adunare au luat parte împuțerniciții tuturor băncilor din Ardeal.

S'a cerut la această adunare să dea guvernul ardelenilor înapoi cele 200 milioane lei pe cari le-a reținut pe nedreptul la schimbul coroanelor prin cele 5 la sută, pe cari au trebuit să le plătească ceice aveau mai mult de 100 mii coroane, și prin faptul, că 40 la sută a coroanelor noastre au fost reținute de guvern, aproape șasă luni de zile, fără dobândă. La caz, că guvernul nu va implini această cerere, băncile îl vor da în judecată.

În vederea urcării prețului vitelor adunarea a mai cerut dela guvern să dea voie proprietarilor să-și vândă vitele, vinul, butoaiele și lemnele și în străinătate, altfel țărani noștri se prăpădesc și ajung la sapă de lemn.

## Marea adunare economică dela Alba-Iulia,

despre care am scris și noi în gazetă, s'a ținut în ziua de 14 Maiu. Au luat parte pe lângă foarte mulți țărani și dl Iuliu Maniu, Aurel Vlad, Alexandru Vaida-Voevod și Victor Bontescu, cu toții foști miniștri.

Dl dr. Octavian Rus, fost senator, a arătat țaranilor, că sărăcia Ardealului vine de acolo, că guvernul nu îngăduie exportul vitelor.

Dl dr. Poruțiu, profesor universitar la Cluj, arată nedreptățile pe cari ni-le face guvernul prin legea nedreaptă despre împărțirea pământului. Tot aceasta o arată și dl N. Șerban, cerând, ca nu prin băncile dela București să se facă plățirea pământului nostru, ci prin Banca Agrară dela Cluj.

Dl Victor Bontescu arată nedreptățile pe cari vrea să ni-le facă guvernul prin noile dări prea mari.

Impotriva dărilor puse pe plățile muncitorilor vorbește dl Sumbrudeanu, cerând, ca dările cele mari să le plătească îmbogății de războiu.

Impotriva nenorocitelor permise de export vorbește cu multă asprime dl Alesandru Vaida-Voevod. Dl Iuliu Maniu făgăduiește, că va face ca păsările țaranilor să străbată în casa țării și la Majestatea Sa Regele, iară dl Aurel Vlad închide adunarea, mulțumind țaranilor adunați pentru că au venit să-și arete plângerile.



## Orfanii de războiu.

La Cluj s'a ținut a doua adunare a „Societății pentru ocrotirea orfanilor de războiu“ în zilele de 15 și 16 Maiu.

Ședința primă a fost foarte sărbătorească, vorbind mai mulți bărbați de seamă ai neamului. La ședința a doua s'a văzut, că această societate e foarte folositoare țării și că este împărțită în 9 părți, cari se numesc regionale.

De regionala Cluj se țin 28 mii 600 orfani, dintre cari 630 sunt ocrotiți în orfelinate.

39 mii 345 orfani îngrijește regionala Craiova, dintre cari 417 în orfelinate.

Basarabia are 23 mii 726 orfani, dintre cari 670 în orfelinate.

În Bucovina sunt 21 mii 474 orfani și numai 3 orfelinate.

Mai sunt apoi regionale la Constanța, Sibiu, Timișoara și Iași, dintre cari cele mai multe orfelinate le are cea din urmă, în număr de 10.

\* \* \*

Ar fi foarte bine, dacă s'ar face mai multă vorbă despre orfanii de război, prin gazete și prin adunări, și dacă astfel lumea ar jertfi cât mai mult pentru orfanii noștri de războiu, al căror număr se ridică, după cum s'a arătat la această adunare, la peste 200 mii.

## ȘTIRI

**Celei mai bune.** Doamna Eleonora Solomon, văduva fostului protopop Nicolae Solomon și mama medicului Dr. Eugen Solomon din Blaj, a făcut, în amintirea soțului său, o fundațiune de 2000 lei, din venitele căreia să se dea în fiecare an câte un ajutor *celi mai bune* școlăriță dela liceul gr. cat. român de fete din Blaj.

Fapta aceasta se laudă dela sine. Nu putem însă să nu amintim, că aceasta este a doua fundațiune făcută de familia Solomon, care ține atât de mult, ca vlăstarele tinere ale neamului nostru să fie îndrumate pe calea cea mai bună, pe calea cinstei, care singură este în stare, să ne susțină țara și neamul.

Școlarii și școlărițele împărțite din aceste fundațiuni vor fi fala școlilor noastre și credem că nu-și vor uita să amintească în rugăciunile lor pe cei ce i-au împărțit de ajutorul acesta. Cea mai bună răsplată a lor va fi însă, dacă nu numai pe băncile școlii, ci și în viață, vor fi vrednici de această cinste deosebită.

**Rugăciuni pentru ploaie** s'au făcut Duminecă în mănăstirea Blajului și Dumnezeu ni-a și dat Lunia o ploaie destul de bunicică, care a prins foarte bine sămănăturilor.

**Di Iorga implinește 50 de ani.** Marele învățător al neamului nostru, dl Nicolae Iorga, implinește la 18 Iunie 50 de ani din viață. Pentru serbarea vrednică a acestei zile se fac pregătiri în toată țara.

**Gazetele despre serbările dela Blaj.** Aproape toate gazetele au scris cu multă bunăvoință și frumos despre serbările dela 3/15 Maiu, ținute la Blaj. Unele fac chiar propunerea, ca Blajul să fie de acum un loc de întrunire a tuturor românilor.

**O statuie a Reginei Maria** se va ridica în curând la Oradea-Mare, în fața teatrului.

**În Suedia s'a șters pedeapsa cu moarte.** Aflăm, că în Suedia s'a șters pedeapsa cu moarte. Trebuie să se știe însă, că Suedia este una dintre cele mai culte țări. Acolo aproape toți știu scrie și ceti, beutura este oprită; om beat nu poți vedea cu anii; furturile sunt foarte rare, iară Sfânta Scriptură se află în fiecare casă și se citește din ea zilnic.

Intr'o astfel de țară nu ne mirăm, că s'a șters pedeapsa cu moarte, la noi însă, unde se fură într'una, ar trebui introduse tepele, vergile și fierul roșu.

**— Intâiul sinod al diecezei gr.-or. Cluj** s'a ținut la Dumineca Tomii. Sinodul a fost condus de arhimandritul Nicolae Ivan. La acest sinod s'a văzut, că nou înființata dieceză gr.-or. a Clujului are dejă o frumoasă casă pentru Conzistor, o grădină, pe care se va zidi catedrala, și un fond destul de frumos pentru zidirea aceleia. Noua dieceză se numește a Vadului și a Feleacului.

**— Doamna lui Lenin-deputat.** Boișevicii au ales pe doamna jidanului Lenin, despre care scriam mai înainte ce viață trăiește, un fel de deputat, adică membră în soviet. Trebuie adică să se știe, că în Bolșevicia nu sunt deputați, adică aleși de ai poporului, ci stăpâni, cari s'au ales și pus pe sine înșiși, și cari stăpânesc țara cum le place.

**— Schimbare în mersul trenurilor.** Trenul ce plecă din Blaj, pe Târnava mică în sus spre Praid, după prânz pela ora 12 și jumătate și se întorcea la Blaj dimineața la 7 și jumătate, nu va mai umbla.

În schimb vor fi, dela 25 Maiu încolo, două trenuri: Unul va plecă dimineața la 8:30, altul sara la 9:10, și se vor întoarce la Blaj unul la 2:50 după prânz, altul sara la 7:50.

## Hotel de închiriat.

Subsemnata Banca »Patria« Blaj dau în chirie pe timp de 6 ani, începând din 1 Ianuarie 1922 hotelul »Central« aflător în Blaj (colț: Stradele Regele Ferdinand și Regina Maria).

Oferte în scris sunt a se adresa subsemnatei până la 10 Iunie 1921, depunând oferentul un vadiu de 200 lei. Condițiunile de închiriere se pot vedea în biurourile băncii în zilele de lucru

„PATRIA“

bancă pentru Credit,  
Comerț și Industrie,  
s. p. a. Blaj.

(45) 2-2

## NICOLAE BACIU

pantofar,

BLAJ—Strada Regina Maria.

Lucrează după comandă



tot felul  
de ghete  
pentru  
bărbați și  
femei,

după ultima modă.

Păpuci tari de piele  
de vitel pentru săteni.

Prețuri ieftine!

(34) 7-10.

Carte pentru popor.

Fiecare sătean să cetească  
cea mai nouă carte dela Blaj

IN PRAGUL VREMII

de Alexandru Lupeanu-Melin  
directorul gazetei »Unirea Poporului«.

Această carte a fost înfrumusețată în frumoase cuvinte de către scriitor Mihail Sadovnicu în „Viața Românească“ del. nr. 7, 1920; iar „Neamul românesc pentru popor“ gazeta dlui Nicolae Iorga, scrie despre dânsa:

— Cine dorește să cetească o carte pe înțeles de toată frumusețea, să ceară dlui Alexandru Lupeanu dela Blaj, cartea lui „În pragul vremii“.

\*

Cartea se găsește de vânzare la toate librăriile românești și la Librăria seminarială din Blaj județul Alba Inferioară.

Prețul 6 Lei.

Redactor responsabil:

IULIU MAIOR.

## Prăvălie românească

IOAN BLAGA

depozit de piele Blaj—Piață.

□ □

Vinde tot felul de piele pentru încălțăminte, talpă, opinci și scule pentru  
păpucari și cismari.

(43) 4-5.

Prețuri ieftine.